

我和我的109位爸妈
夏槐柳：

夏槐柳护理麻风病患者。本报记者陈元才实习生陈若龙摄

■本报记者 马珂

一个人一生能有几位父母？两位？还是结婚后的四位？海南省皮肤病医院麻风病区护士夏槐柳的答案是109位！

5月24日下午，一阵雨后，浇灭了些许火热。

“阿柳啊，你的衣服又被汗水打湿了！”一位手部残疾已没了手指的麻风病老人，用手腕夹起一条毛巾，递给了正给他换药的护士夏槐柳。这一幕发生在海南省皮肤病医院麻风病区小院内，这里住着109位平均年龄75岁的麻风病老人。

麻风病曾经被人们谈及色变。有一些曾经患过麻风病的人因为种种原因，聚集在一起接受治疗，即便治愈也不愿再离开，选择在麻风病区安享晚年。

由于护理麻风病老人需要极大的耐心和勇气，还需要每月连续值班半个月，所以护士像走马灯一样不停变化。

2011年，海南省皮肤病医院麻风病区内只有1名护士。当时，在省皮肤病医院做普通护士的夏槐柳决定报名去护理麻风老人，她是省皮肤病医院至今为止唯一一个主动报名的人。

“姑娘啊，你坚持不了多久的，已经走了好多人了。”夏槐柳记得，她刚到病区时，在大树下乘凉的老人们这样跟她说。

当真正面对一个个面容毁损、生活不能自理的畸残年迈的麻风康复病人时，夏槐柳真切地感受到压力。

老人们经常皮肤溃烂，每到夏天，屋子里总是奇臭无比，护士要忍住臭味给老人清理溃烂的皮肤。“刚来时，诊室里连风扇都没有，有一位老人皮肤溃烂很严重，我带了两层口罩，都挡不住臭味，护理完那位老人，我一天没有吃饭。”夏槐柳回忆道。

那时，夏槐柳的孩子只有5岁，深知麻风病具有一定传染性。她每次做完护理都要用各种洗剂，反复多次洗手。

夏槐柳家住海府路，每次到麻

风病区上班，她路上需要折腾一个小时，而且24小时值班制，每月一半时间都在病区，家庭根本顾不上。

该怎么办呢？如老人预言的那样离开吗？

夏槐柳的选择是把家搬到医院，把老公和儿子一起带到医院来住。“既然选择了，就要坚持住！”夏槐柳如此解释她的“不走寻常路”。

就这样，麻风病医院医生办公室楼上，一间小小的屋子，成了夏槐柳的新家。老公刚住进来时“神经质”地买了各种消毒液，儿子住进来时，看到有残疾的老人害怕得睡不着觉。

“我没办法，老人们离不开我，我也离不开他们了。”夏槐柳说，因为用心的照顾，这些大多无儿无女的老人们几乎将她当做自己的女儿。

夏槐柳的丈夫被妻子感动后也学习并掌握了全面的麻风病人护理知识，儿子也早已习惯了周围的爷爷奶奶。

去年，麻风病区医生、护士分组包干病人，夏槐柳技术能力强，分管重症病人。去年3月，夏槐柳到浙江省皮肤病医院上柏住院部学习麻风重症病人管理后，向护理部提出“集中管理麻风重症病人”等3项建议，得到院领导大力支持，今年重症病房建成投入使用。

“记者啊，阿柳真好啊！”走在麻风病区，正值晚饭时间，老人们纷纷放下碗筷，站出来一定要讲一讲他们的好阿柳。

今年79岁的曾阿公，双足截肢穿戴假肢，由于假肢容易摩擦，造成溃疡及皮肤破裂。夏槐柳每天上班都帮助阿公泡足，为破裂皮肤上油，溃疡伤口换药，手足护理防止畸残。86岁的患者王阿公手足畸残，生活自理能力差，房间又脏又臭。看到台面钢碗、洗手间不干净，夏槐柳二话不说挽起袖子帮老人搞清洁，其他病人都很佩服，“阿柳呀，那么臭我们都不敢进，就是亲生女儿也做不到啊”。

说起未来，夏槐柳说，她还会留在这里陪着这些麻风老人，直到他们生命的最后一刻。

救活病人就像自家喜事
王吾勇：

近二十年的行医生涯中，王吾勇抢救过的病人不计其数。刘梦晓摄

■本报记者 刘梦晓
通讯员 邓积钊

说起时间的宝贵，屯昌县人民医院心脑血管内二科主任王吾勇深有体会，他是一名和时间赛跑的医生。从接诊到对症下药，送到王吾勇面前的，都是患有心梗、脑干梗塞、糖尿病酮症酸中毒等急症重症患者。

“要是没有王吾勇医生，我父亲就抢救不过来了。”提起王吾勇，患者王某的女儿充满感激。就在前不久，王某突发心梗，送到医院时已经严重休克。

“当时，患者已经没有意识，血压越来越低，这种病人必须在几分钟内完成抢救，不然命就没了。”王吾勇说，因心梗导致的休克，是心脑血管内科接诊的病情里最危急的病种之一，从判断病情到下药都要跟时间赛跑，且不能有一丝一厘的差错。

在抢救室里，王吾勇和几名同事，镇定地给王某插管、输氧，进行心电监护、打针、升压补液……尽管情况十分危急，王吾勇有条不紊地给同事们下达指令。随着针水注射进王某的身体，老人渐渐恢复了意识，被医护人员从鬼门关拉了回来。这时，王吾勇的工作还没结束。他耐心守护在病人床边观察了两个小时，确定王某病情稳定才离开病房。

1997年大学毕业来到屯昌县人民医院工作，王吾勇几乎每天都接诊到像王某这样的危重病人。有时在夜深人静，一个急电就让王吾勇立马从医院宿舍跑到门诊。300多米的距离，王吾勇接到电话后两分钟就能到达。有时，因为患者严重昏迷，身上的排泄物或呕吐物引发的异味令人窒息，

让不少家属都退避三舍，但王吾勇却全然不顾，坚持救人当先。

见多了和死亡擦肩的情形，王吾勇也格外“惜命”。“他把每一个病人都当成自己的亲人。只要病人能抢救过来，他都高兴得跟自己家有了什么喜事一样。”王吾勇的同事陈树寰对记者说，上了诊断台的王吾勇沉着应对各种突发情况，下了诊断台的他对病人耐心细致呵护备至。

在王吾勇的抽屉里，有一面锦旗被他视为珍宝，一直小心翼翼地收藏着。锦旗是一名姓郭的老人在2006年送的，当时老人因为病情反复，在医院一住就是5年。

那5年，王吾勇风雨无阻，像照料亲人一样陪伴着这位老人。每天早上7时，王吾勇都会准时来到老人的病床前，亲自给老人喂药、帮助老人吃饭。在老人寿辰之时，他还在病房为老人过生日。老人深受感动，给他送来的锦旗上写着——“一切为病人”。

近20年的行医生涯中，王吾勇抢救过的病人不计其数。他德医双馨的名气，也吸引了许多患者慕名而来，排队候诊。2011年，因为科室整体工作成绩突出，心脑血管内二科被评为屯昌县人民医院重点科室。但是，这些荣誉和认可对于王吾勇来说，只是一场无休止修行途中的鞭策勉励。

多年来，王吾勇发表了多篇专业论文。他针对临床发现的医学问题进行理论研究，为科室的发展提出了许多宝贵意见。他认为，“与生死赛跑，就需要不断地提升自己，攀爬医学高峰的制高点。这是使命，也是给患者的交代。”

2016年度海南

寻找百姓身边好医护

活动背景

2014年、2015年，在海南省卫生计生委的大力支持下，海南日报报业集团连续举办了两届海南“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。两年来，通过社会推荐、个人自荐和记者采访获得的线索等多种方式，海南日报记者深入全省各市县实地采访，通过海南日报健康周刊、南海网平台和海南日报报业集团新媒体平台，共报道了我省近120名各级医疗机构的好医护人员事迹。

2016年，海南日报报业集团将与海南省卫生计生委继续推出2016年度海南“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。此次活动将运用海南日报报业集团全媒体资源，即海南日报、南国都市报、南海网、海南日报官方微信、海南日报客户端等媒体平台对活动候选人进行全方位报道。

活动报道时间：

2016年5月12日至10月下旬

活动投票时间：

2016年11月（11月底或12月初公布十佳医护人员评选结果）

推荐标准：

在我省卫生计生系统工作的医护人员，具有高尚的职业道德和职业风范，热爱医疗卫生工作，爱岗敬业，有强烈的事业心和责任感；具有执业（助理）医师、乡村医师资格、执业护士资格；坚持以病人为中心，真诚为患者提供优质服务，深受同事、病人及家属的肯定和赞扬，无私奉献，事迹感人；廉洁行医，拒收红包，无商业贿赂及其他违法违纪行为，无重大差错事故。

推荐方式

1由省内医疗机构、各市县卫生局推荐。

2社会推荐（可以任选其中一种方式）。

- 拨打海南日报记者马珂的手机（18976640822）推荐；
- 关注“海南日报健康周刊”微信公众号留言推荐；
- 发电子邮件：hnrbjkz@163.com 推荐。
- 推荐时需提供被推荐人的真实姓名和所在单位，并配以简短事迹。

评选方式

具体投票方式将择日刊登。

海南日报客户端
“好医护”专题

给我关注 还你健康

健康周刊广告联系：18976640822

投稿邮箱：hnrbjkz@163.com

候选医护

夏槐柳

海南省皮肤病医院
麻风病区护士推荐人(单位)：
海南省皮肤病医院

投票编号：3004

张惠明：
奉献精神流淌在
医生血液里

候选医护

张惠明

琼中黎族苗族自治县
人民医院外科
副主任、主治医师推荐人(单位)：
琼中黎族苗族自治县
人民医院

投票编号：3006

每次遇到抢救病人，张惠明都冲在前面。
王丽娟摄■本报记者 刘贡 实习生 李梦瑶
通讯员 王丽娟 毛景慧

采访时，一个中等个头、身形消瘦，忙得像个陀螺的男人出现在记者眼前。他就是琼中黎族苗族自治县人民医院外科副主任、主治医师张惠明。

5月20日上午，当张惠明完成一台胸腔闭式引流手术疾步走出手术室时，早已等候在门口的几名病人便上前将他团团围住，七嘴八舌地诉说起各自的症状。张惠明一边安慰大家不要急，一边耐心地一一解答。

“每次遇到抢救病人，张医生永远都是冲在最前面，无论白天黑夜，他随时叫随到。”在同事陈翠眼里，张惠明不仅是个“80后”帅小伙，更是个技术过硬、业务精湛的科室骨干。

祖籍广东的张惠明，自小随父母生活在琼中黎族苗族自治县。2009年，从广西中医药大学硕士毕业的他，毅然选择回到了琼中。“这里的医疗条件十分落后。当我得知很多患者需要辗转百十公里到海口等地治疗时，我希望尽己所能为百姓做一些事。”张惠明说。

“有时候一天要连着做七八台手术，错过饭点再正常不过了。”张惠明说，由于当地医院科室人手严重不足、医疗设备简陋不堪，他除了要完成腹腔镜手术，还要配合妇产科开展微创手术等操作技术。

“医生是一个需要一辈子不断学习、不断提高的职业。”对于张惠明而言，“学习”二字始终贯穿于他的从医生涯。尽管工作繁忙，张惠明依旧利用闲暇时间不断学习，及时掌握先进的治疗理念。

2013年4月20日，是一个值得琼中卫生事业铭记的日子。这一天，张惠明和同事完成了琼中第一例腹腔镜下胆囊切除术，填补了县人民医院在外科微创手术上的空白。

“比起创造了历史，更令我有成就感的是病人的康复。”张惠明说。

2013年冬天的一个深夜，正在家中熟睡的张惠明被一阵急促的电话铃声惊醒。当得知一名83岁的男性患者突发腹部疼痛伴呕吐，确诊为腹股沟嵌顿疝并肠梗阻后，他赶忙从床上爬起来，急匆匆朝医院赶去。

顾不上白天连续好几台手术带来的疲倦，张惠明一边做好患者家属的沟通工作，一边迅速研究手术方案。

经过1个多小时的手术，老人成功脱险。

做完手术已经是凌晨5时，但是面对家属的千恩万谢，我哪里还有什么疲惫而言？”他说。

对于医生而言，“妙手”是职业素养，“仁心”则是人格魅力。

2014年11月的一个晚上，张惠明迎来了一个特殊的病人——一个全身烧伤面积超过80%的4岁小女孩。由于家庭经济困难，家人只能采草药外敷，导致其创面严重感染，甚至出现了精神萎靡、口渴尿少等休克征象。

看着女孩蹲在地上低头不语的父亲和低声抽泣的母亲，张惠明心里又气又急：气的是小女孩的病情拖得如此之久，急的是小女孩病情重，随时可能会有生命危险。

张惠明立即决定对这名女孩进行抢救。经过两个小时的艰苦鏖战，小女孩生命体征趋于平稳。术后，面对手术费用，女孩的父母依然感到一筹莫展。“我已经上报医院领导，给你们的女儿开通急诊绿色通道。费用问题别太担心，我会帮忙想办法的。”张惠明轻声安慰着女孩的父母。

从医7年来，张惠明始终用行动诠释着一个医者的“妙手仁心”，温暖着患者的心灵和身躯。

由于工作繁忙，张惠明陪伴家人的时间寥寥无几。如今，他在家一接电话，5岁的儿子就会仰头问他：“爸爸，你要去加班吗？”

虽然对家人心怀愧疚，但是张惠明向记者表示，“奉献精神，应该流淌在医生的血液里。”